

南沙捕撈成功 30漁船返三亞

船隊規模空前 瞄準外海漁業資源

香港文匯報訊（記者 孫愛靜 三亞報導）海南省赴南沙最大規模船隊昨日上午順利返航三亞。29艘140噸以上的鋼質捕撈船在一艘3,000噸級補給船的帶領下，整齊駛入三亞水產碼頭。隨着綜合補給船「瓊三亞F8168」船在碼頭深水區拋錨的聲音響起，此次30艘漁船赴南沙作業行動圓滿完成。據悉，海南省今後將把眼光瞄準西中南沙等外海漁場豐富的漁業資源。

國務院批准設立地級三沙市後，三沙護漁工作不斷加強，極大地鼓舞了海南漁民，漁民們赴三沙捕撈生產的信心大增，不少漁民希望在休漁期赴南沙海域開展捕撈作業。

永暑、渚碧、美濟礁試捕

本次船隊於7月12日從三亞港出發，30艘漁船組成的兩個編隊分為6個小組前往南沙開展捕撈生產活動。作業歷時18天，總航程超過1,765海里，是海南省歷年來最大規模的南海捕撈生產活動之一。船隊先後抵達休漁區以外的南沙永暑礁、渚碧礁、美濟礁等島礁試捕作業，並探測島礁周邊魚群資源，積累了較多外海捕撈資料。

三亞市長王勇代表三亞市委對船隊凱旋表示祝賀和慰問。他說，三沙自古以來就是我國的領土，此次三亞漁民在傳統的三沙漁場開展生產活動，以實際行動捍衛了國家主權，維護了中國的海洋權益，此行具有重要的意義。近年來，三亞致力於發展漁業產業，支持製造大噸位的鋼製漁船和綜合補



■從南沙歸來的漁民梁亞珍和孫女在一起。新華社



■船隊駛向港口。此次航行全程歷時18天，總航程超過1765海里，船隻30艘。新華社



■三沙護漁工作不斷加強，極大地鼓舞了海南漁民。圖為赴南沙捕撈歸來的漁民。香港文匯報記者孫愛靜 攝影



■返回的漁船陸續停靠在三亞碼頭。新華社

給船的建造，支持捕撈合作社發展壯大，支持開展外海遠洋漁業生產，對建設南海漁業補給基地進行了規劃部署，今後將繼續扶持發展外海遠洋漁業生產和其他海洋產業，建設南海漁業補給基地，壯大海洋經濟，維護國家主權。

王勇表示，三沙市的成立，使三亞作為國

家南疆重要門戶的區位優勢得到進一步強化，作為東南亞沿海重要口岸的地位進一步強化，作為維護南海權益、深度開發南海資源重要基地的責任也將進一步強化。

組織漁民「造大船、闖深海」

海南省海洋與漁業廳相關負責人表示，此

次活動開創了大型漁船船隊有組織赴外海捕撈的先河。接下來，將以近海捕撈為主，向近海捕撈與外海、遠洋捕撈並舉，逐步向外海遠洋捕撈為主轉變。把眼光瞄準西中南沙等外海漁場豐富的漁業資源，發展壯大外海、遠洋漁業生產，限制對資源造成破壞的作業方式，發展資源節約型作業方式。發動

漁民「造大船、闖深海」，採取「公司+漁民」或捕撈漁民合作社等組織化程度較高的形式，組織漁船開發西中南沙等外海捕撈。據悉，此次南沙捕撈生產活動，引起了社會各界的高度關注，許多社會團體和個人紛紛要求到西中南沙發展深水網箱養殖、海水淡化項目、休閒旅遊觀光等，積極性高漲。

首任常駐東盟大使履新



■楊秀萍（左）和中國駐印尼大使劉建超。中新社

香港文匯報訊 據新華社電，中國新任駐東盟大使楊秀萍於當地時間27日晚抵達印度尼西亞首都雅加達履新，成為首任中國常駐東盟大使。楊秀萍此次出使之前曾任中國駐斯里蘭卡兼駐馬爾代夫特命全權大使。2011年11月，溫家寶總理在中國—東盟建立對話關係20周年紀念峰會上宣佈，中方將於2012年在雅加達設立常駐東盟使團。

菲又表態：保證不作挑釁舉動

香港文匯報訊 據環球網報導，菲律賓對於中菲南海爭端的表態總是前後不一、互相矛盾。繼菲前武裝部隊總參謀長、眾議員26日呼籲菲律賓請求聯合國派出維和部隊阻止中菲在爭議海域發生武裝衝突之後，菲律賓總統府發言人27日又連忙出來表態，稱目前還無需維和部隊出面處理南海爭議，因為菲律賓的焦點仍是通過政治、外交、法律三方面解決爭議，可以對中國承諾絕不會採取挑釁性舉動。

法新社27日報導稱，菲總統府發言人瓦爾特27日在記者會上稱，雖然中國剛剛任命了三沙市警備區主要領導，但是菲總統府仍繼續尋求使中菲緊張局勢「降級」的辦法。「我們向中國朋友保證，我們無意激發衝突。政府目前聚焦於三條渠道：外交、法律和政治。」瓦爾特說。

仍稱黃岩島是菲「專屬經濟區」

報導稱，7月26日，菲律賓前武裝部隊總參謀長、眾議院國防委員會負責人、珍倫巴市眾議員魯道夫比亞遜建議菲方請求聯合國維和部隊為中菲兩國在爭議海域的緊張局勢「降級」。而瓦爾特則明確表示，菲律賓外交部正專心處理這一情況，保持與中國溝通渠道的開放，以尋找和平解決爭議的辦法。「這是我們目前的焦點。」瓦爾特說，「我們的承諾是不會採取任何挑釁性舉動。」不過，她還是宣稱，黃岩島是菲律賓的所謂「專屬經濟區」。

在被問到中國船隻是否在這水域從事「偷獵」時，瓦爾特說：「目前負責黃岩島區域巡邏的菲律賓海軍還沒有給出官方說法。」

菲稱將阻中業島華漁民

香港文匯報訊 據菲律賓《每日問詢者》消息，被菲佔據的南沙中業島上的菲律賓「市政工作人員」27日聲稱，有中國漁民持續在中業島附近捕撈珊瑚，具體地點是在距離中業島有3公里的海邊邊緣的島嶼附近。「我們發現，在島嶼東側至少有5艘大型漁船。其中至少有2艘是剛剛到的新漁船。」一個名叫龍尼的工作人員稱。

菲律賓卡拉延市(南沙群島的一部分)市長歐亨尼奧·比托·奧農聲稱，上述市政工作人員曾想要「外出阻止這些中國漁民」，但他勸阻他們不要這樣做，因為他認為，這些事情應交由菲律賓外交部處理。他也下令海上巡航人員避免接觸中國漁民。「我們將會讓外交部處理這件事。」

日悼念殉難中朝日韓勞工



■一位日本小學生手捧蠟燭表達對逝去的勞工的哀悼。新華社

香港文匯報訊 據新華網報導，日本神奈川縣29日在相模湖交流中心舉行追悼會，悼念二戰時期為修建相模湖水庫而殉難的中國、朝鮮、韓國和日本勞工。

追悼會由「相模湖建設殉難者聯合追悼會實行委員會」主持，相模湖所在相模原市副市長山口和夫、神奈川縣議會副議長笠間茂治、中國駐日大使館官員以及旅日華僑、朝僑及韓僑團體代表等出席了追悼會。

追悼會結束後，部分與會者還乘船繞水庫一周，邊聽講解員講解修建相模湖水庫和日本強徵勞工的歷史，邊向水庫中撒下鮮花，悼念殉難勞工。相模湖交流中心同時舉辦了介紹相模湖水庫歷史的展覽，通過大量歷史照片，揭露了建設水庫的艱辛歷史。此次展覽還展出了當時擔任翻譯的

常貴五對日本在中國強徵勞工所做的證言。

為建水庫 強擄300中國人

相模湖水庫是日本第一個多用途人工湖，於1940年至1947年修建，現已成為神奈川縣居民不可缺少的飲用水水庫、發電站和休閒勝地。為修建相模湖水庫，日本當時動用了360萬名勞工。除了朝鮮、韓國和日本的勞工外，還有被侵華日軍強擄到日本的近300名中國人。由於極其惡劣的勞動條件加上遭受非人欺凌，共有83名勞工在工地喪生，其中28名為中國勞工。

日本有識之士和進步團體為悼念殉難者成立了「相模湖建設殉難者聯合追悼會實行委員會」，從1979年起每年7月底都會舉行追悼會。

29國青少年 聚京參加夏令營

香港文匯報訊（記者 王添翼 北京報導）28日晚，來自加拿大、美國、日本、土耳其、尼泊爾等29個國家的600多名師生，參加了2012國際學生北京夏令營「國際友誼之夜」。在活動中，巴基斯坦和韓國的少年收到中國同學送出的書法作品「龍」；盛裝出席的墨西哥女生，爭相和泰國公主打扮的營員合影留念。

記者看到，在活動舉辦地——北師大二附中國際體育館，來自越南的學生表演了本國的傳統節目竹竿舞，作為東道主的中國孩子也用英語向印度同學講解它和中國竹竿舞的相似之處；來自日本京都的小營員全體和服出席，向咖啡



■不同膚色不同文化背景的小營員歡聚一堂。香港文匯報記者王添翼 攝

流中心承辦，今年的活動於7月21日至30日舉行，主辦方還為學生們安排了學漢語、遊古跡、「中國民間藝術之夜」、「中華體育之夜」等主題活動。

俄媒：美「魚鷹」破壞中日關係

香港文匯報訊 據《環球時報》報導，「俄羅斯之聲」廣播電台近日發表題為《美國「魚鷹」或讓中日島嶼之爭升溫》的文章。文章認為，美國在日本沖繩部署「魚鷹」運輸機有可能成為中日關係又一破壞性因素。美第一批12架「魚鷹」軍用運輸機已經部署在日本九州島岩國海軍基地。美國還計劃在沖繩縣普天間基地部署24架，以加強在沖繩的存在。

文章說，美國軍力在日本島嶼的增強不可避免地會引起中國的不滿。其中原因也是因美國飛機可以用於偵察目的，監視中國陸地和海上活動。另一方面，部署「魚鷹」運輸機恰逢中日島嶼爭端激化之時，這個問題的背後總能看見美國的影子。美國支持自己的盟國，經常提醒中國：美日簽有安保條約。如果日本突然需要軍事援助捍衛對釣魚島的「主權」，那麼該條約即可生效。但中方認為，日本非法佔領這些島嶼，並竭力證明自己對釣魚島的主權。在此背景下，「魚鷹」軍事運輸機有可能成為美國向中國施壓的又一手段。

文章認為，以此看來，最先遭受「魚鷹」嚴重打擊的是中日關係，進而有可能引發中國民族主義情緒高漲。



■近日，南京軍區空軍轟6部隊演練掛彈遠程攻擊。中國軍網

駐越前大使：越勿誤判南海局勢

香港文匯報訊 據環球網報導，前駐越大使齊建國表示，希望越南別像菲律賓那樣在南海局勢上作出「誤判」。

對於目前不斷升溫的美越關係，齊建國表示，這主要是雙方互求的結果，但不否認其存在中國因素，這一點大家心知肚明。「越南重視同美國的關係，這個我完全可以理解，但是你們發展關係不要針對中國。」齊建國認真研究南海局勢，不要誤判。因為菲律賓在黃岩島事件上就是誤判。菲律賓原以為美國「戰略東移」了，並宣佈今後60%以上的海軍力量要調到這邊來，它就要借這個「時機」拚命跳，跳得越高就越得到美國支持，這就是個誤判。因為這涉及到領土爭端。即使美國重申1951年簽署的共同防務條約的承諾，那也不包括黃岩島，因為當時菲律賓版圖中沒有黃岩島。所以，美國不可能因為黃岩島爭議就為菲律賓埋單。我希望，越南不要像菲律賓那樣，出現類似的誤判。」